



Z 议政建言

推进农村“厕所革命”改善提升人居环境

——市政协关于我市推进农村“厕所革命”工作情况专题协商会发言摘编

本报记者 杨伟峰

核心提示

大力开展农村“厕所革命”，完善农村生活设施，改善农村人居环境，是贯彻落实党的十九大关于乡村振兴战略的重要内容，也是建设美丽许昌的重要举措。11月23日上午，市政协召开关于我市推进农村“厕所革命”工作情况专题协商会，部分市政协委员围绕议题踊跃发言，积极建言献策。



市政协常委张兆利：

好事办好办实 让老百姓满意

加大宣传力度，提高广大农民群众的认识。要充分利用广播、电视、标语、倡议书等多种形式，加大健康教育和改厕惠民政策宣传力度，提高政策透明度，炒热群众的思想，使改厕工作家喻户晓。

科学谋划，合理确定改厕模式。各地要坚持绿色发展理念，围绕满足不污染地表水和地下水、能过冬、造价不高、

操作方便、群众接受这5个条件，选用符合当地实际的农村改厕模式。在一般地区，推广使用玻璃钢化材质、水泥材质、塑料材质的一体化三格式化粪池和一体化双瓮式化粪池；在生活污水治理覆盖的村庄，推广使用水冲式户厕；在有条件的地区，推广实施三联沼气式户厕改造。建管并重，健全社会化长效管护机制。要按照属地管理原则，建立服务承诺和巡查报修机制，并建立后期维护资金保障机制，解决群众的后顾之忧。



市政协常委段书安：

落实牵头责任 加强工作指导

当前，农村改厕存在“牵头部门上下不一，工作体制不顺；省级奖补政策未出台，缺乏经费保障；后期运行维护成本高，后期维护跟不上”等问题。因此，要明确牵头部门和乡（镇）党委、政府的责任。

要鼓励、引导各乡（镇）创新探索，因地制宜，采取针对性、差别化政策措施。

比如，研究绘制户厕设计图集，根据不同情况灵活选择厕型和如厕设备；允许农户自建、组团共建、集体代建，可按规定给予经费补助；允许依规通过集中议价、单一来源采购等形式，采购厕所设施，招募施工队伍。

在实施过程中，建议选用先进设备，减少日常维护。此外，要把“厕所革命”当作“改掉陋习、文明生活”的重要内容进行广泛宣传，教育引导农村群众转变陈旧的观念和不良生活习惯。



市政协委员宋奇：

加强健康教育 养成卫生习惯

俗话说，穷看厨房富看厕。人有钱了就要追求文明健康的生活方式，厕所就是一个重要指标。当前农村居民对家庭厕所的认识、使用和管理存在两个比较突出的问题，一是家里没改厕，如厕依

然如故，家庭卫生状况得不到改善；二是厕所已改，但不能科学、卫生地使用和管理，便迹随处可见，环境卫生堪忧。究其原因，农村居民的卫生意识尚有待增强，健康文明的生活方式还没有养成，各地

还不能有效组织群众开展健康教育工作。

对此，建议各地牵头部门组织编写乡村卫生健康指南，并将卫生用厕知识纳入其中，通过村医对村民进行健康教育，教育引导村民卫生用厕。同时，建议村委会建立村环境卫生检查机制，定期对村庄的环境卫生特别是厕所的使用管理情况进行检查评比，奖优罚劣，并使之常态化，促使村民养成良好的卫生习惯和正确的用厕方式。



市政协委员史雪丽：

落实政策支持 科学统筹治理

落实政策支持。充分发挥财政投入的引导作用，调动群众改厕的积极性，通过乡（镇）、村“一事一议”项目，积极争取上级部门支持，坚持“集中连片、整村推进”原则，确保“厕所革命”各项政策落实到位。

完善基础设施。推进农村环境整治工程，普及自来水进村，为维护厕所清洁卫生提供水源支持。同时，由财政划拨统一经费，对有条件的村庄，统一铺设下

水管道，集中修建粪便处理池。

科学统筹治理。乡（镇）、村统筹开展清垃圾、清柴草、清粪堆、清院落、清沟渠等专项行动，把粪便处理和发展规模化沼气、户用沼气结合起来，推进农村沼气建设与改厨、改圈和改厕相结合，大力推广太阳能等清洁能源。

强化专项管理。把农村厕所的改革和管理作为当地政府的一项长期管理职责，通过政府后续管护经费的持续投入，确保厕所管护人员到位、维护管理到位。



市政协委员雷根瑞：

稳步推进有序推进 合理规划实施

推进农村“厕所革命”，不是简单为了完成一项任务，而是切切实实改善民生的一件大事，不能只做表面文章，更不能一蹴而就，要与美丽乡村建设和实施乡村振兴战略有机结合，当作一项长期

任务。各有关部门要加大健康教育和改厕惠民政策宣传力度，为群众算好“健康账”。在推进过程中，要以人为本，科学规划。我市农村既有平原又有山区，既有

郊区又有远乡，不能一个标准做下去。要找专业团队，对拟改造村庄进行针对性设计，既严格建造标准，又充分尊重村民意愿，结合各家各户的实际情况进行人性化改造，充分考虑厕所的位置、布局和建造规格等。在设计时要充分考虑后期维护问题。对老百姓来说，他们要长期使用，只有真正解决了后期维护问题，才能调动其改厕积极性，从“要我改”变为“我要改”。此外，要创新机制，加大资金投入、政策扶持力度。

Z 委员故事

孙邈：幽兰吐香 医者仁心

本报记者 杨伟峰

落落大方，简单干净，思维敏捷，待人谦逊有礼。初见孙邈，便会给人留下深刻的印象，她就像一株幽兰，散发着淡淡的清香。今年31岁的她，是一名医学博士，还是许昌万荣心脑血管病医院院长和许昌市中医药学会副秘书长。

出生于中医世家的孙邈，自幼受中医药文化的熏陶，悬壶济世的理想成了她少年时期学习的动力。她先后在河南中医药大学和北京中医药大学系统学习中医药知识，博士毕业后又进入河南中医药大学博士后流动站深造，将对中医的热爱不断投射在科研和临床工作当中。在中西医临床、科研第一线，她致力于中西医结合防治老年病，并承担了多项国家自然科学基金项目及省级科研项目，广泛汲取老年脑血管病生理病理临床表现及防治方法的理论和经验，并挖掘中医药中对头痛、眩晕、中风等的论述，从中发现

了利于现代前沿研究和治疗探索的价值。

勤学善思的她还取得了高级经济师资格，结合扎实的医学教育背景和经济知识，对医院经济情况进行分析，撰写分析报告，持续优化医院业务流程，为医院投资决策提供了研究支持。

“要通过学习古人的仁术、仁德和仁人的医药观，培养具有仁术之能、仁德之心、仁人之行的高情操青年中医人才。”作为医院的管理者，孙邈积极营造医教合一的学习和诊疗氛围。她带领医院成立了市级中医药传承工作室，身体力行地传承中医药医术、医理和医道，极大地调动了青年医师不断探求的积极性。通过培养学习，这些青年中医人才明显提高了医学理论水平，熟练掌握了中医经典及医学基础理论、基本知识，并能结合各自的特长对古代医学理论的临床应用提出独到见解。

医者仁心。孙邈时刻关注民生，热心公益事业，通过市慈善总会资助交通出行、传统文化传承发展、大气污

染防治、曹魏古城建设等多个领域，得到了有关部门的高度重视。

“生死万物，进与病谋，退与心谋，无一不需要医者用心去感受。我会继续不遗余力地做好中医药文化的弘扬和传承，并进一步提升履职能力和水平，做一名合格的政协委员。”孙邈坚定地表示。



孙邈近照(资料图片)

染防治、曹魏古城建设等多个领域，得到了有关部门的高度重视。

“生死万物，进与病谋，退与心谋，无一不需要医者用心去感受。我会继续不遗余力地做好中医药文化的弘扬和传承，并进一步提升履职能力和水平，做一名合格的政协委员。”孙邈坚定地表示。

ZHENGXIE ZHISHENG



11月21日，海南省万宁市政协考察组莅许考察。图为市政协副主席秦春梅(左二)陪同考察组在鄢陵建业鲜花基地考察。胡冠冠 摄

凡是过往 皆为序章

——在全国政协挂职锻炼之学思践悟

□聂宏芳

岁去弦吐箭，一年转瞬间。自2017年10月起，我有幸到全国政协进行了为期一年的历练。不知不觉中，挂职锻炼画上了句号。在这宝贵的一年里，我珍惜机遇、以勤补拙、主动作为、敬终始如，学思践悟日有精进。

学，有所获。一年来，我聆听了150多位领导、委员、专家学者的讲话、讲座和大会发言，特别是多次现场学习了中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋的重要讲话，还有幸聆听了中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁就学习贯彻中共十九大精神所作的专题报告。通过学习，我大大拓展了知识面，尤其对习近平新时代中国特色社会主义思想，党中央一系列重要思想、重要观点、重大论断、重大举措和人民政协工作有了更加深刻地领悟，获益匪浅。全国政协人才济济，既有从政经验丰富的领导，又有学识渊博的专家学者，还有在不同领域成就非凡的精英。在这“谈笑有鸿儒”的学习佳境中，我处处留心，颇有“挂职锻炼一年，胜过读博三载”之感。

思，有所得。在调研方面，全国政协流程科学、唯真求实，堪为典范。让我印象深刻的，是为了提高调研质量，全国政协于7月27日专门召开了调研报告撰写工作经验交流会。会上，全国政协办公厅各局有关人员畅谈调研及撰写调研报告的经历、体会和改进建议，有关领导逐一点评，与会人员分享了好经验、好做法，进一步提高了认识，提升了调研工作水平。全国政协机关干部具有勤学善思、严谨规范、不怕苦累的精神和作风。理论局调研处处长到全国政协6年来，起草各类文稿400多篇，相当于每周都要完成1至2篇重要文稿的起草，工作强度很大，要求标准又高，极其不易。这是全国政协机关干部勤政善政的缩影。挂

职锻炼一年来，全国政协优良的工作作风和向学向上的精神风貌，引发我深刻思考，激发我反躬自省，激励我砥砺前行，成为我终身受益的宝贵财富。

践，有所为。我挂职的具体部门是全国政协办公厅十局大会发言处，主要负责全体会议和常委会议大会发言稿的阅编、遴选、成果转化等有关事宜。这项工作对政治理论素养、法规政策把握能力和平字能力要求较高，我深感责任重大，必须学干并举，全力以赴。一年来，我参与阅编大会发言稿863篇；在习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨活动中，参与阅编发言稿和论文119篇；作为国是建言丛书编辑组成员，参与了其中12本的编辑等工作。其中，反映人民政协推动社会主义协商民主发展重要成果的国是建言丛书，在国家博物馆内举办的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”中展出。经过一年的历练，我的综合素质在潜移默化中得以提升。值得一提的是，2018年第四期《中国政协》发表了我撰写的《浅谈政协委员口头发言》一文，并随刊发至全国政协十三届一次会议上，受到全国政协办公厅十局领导和同事们的赞赏，使我备受鼓舞。

悟，有所进。凡是过往，皆为序章。一年挂职已成过往，过往的一年，使我得到了历练、增长了知识、开阔了视野、丰富了人生。一年挂职虽成过往，却成为我新征程的绚丽序章，使我的人生更加开悟、奋进斗志更加高昂、进取脚步更加铿锵。今后，我要进一步树牢“四个意识”、强化“四个自信”、做到“两个维护”、争做“三个表率”，站位新时代、学习新思想、勇于新担当，促进建言资政和凝聚共识双向发力，为许昌政协高质量发展贡献点滴力量。

(作者单位：许昌市政协)

Z 政声政情

魏都区政协开展“名医进校园”义诊活动

本报讯(魏协)近日，魏都区政协联合许昌口腔医院到许昌电气职业学院开展了“名医进校园”义诊活动。

活动中，魏都区政协医疗卫生组委员和许昌口腔医院口腔科、眼科、耳鼻喉科等科室的10余名专业医生，免费为许昌电气职业学院的学生、老师、职工进行口腔检查、眼耳鼻喉检查、血压测量及内科、外科等诊疗服务。

义诊现场，医护人员认真为学生检

Z 党派动态

民盟许昌市委“民盟爱心工作站”揭牌

本报讯(王素英)为全面贯彻落实《盟动中原——民盟河南省委助力脱贫攻坚工作行动计划》，进一步助推脱贫攻坚工作，近日，民盟许昌市委举行了“民盟爱心工作站”揭牌仪式。

据了解，“民盟爱心工作站”是民盟许昌市委依托慈善超市开展公益捐赠和献爱心活动的平台。建立“民盟爱心工

查口腔健康问题，耐心讲解口腔保健知识、注意事项等常识，详细解答学生关于口腔常见牙列不齐、龋病的预防及诊治问题。

活动中，魏都区政协医疗卫生组委员和许昌口腔医院口腔科、眼科、耳鼻喉科等科室的10余名专业医生，免费为许昌电气职业学院的学生、老师、职工进行口腔检查、眼耳鼻喉检查、血压测量及内科、外科等诊疗服务。

义诊现场，医护人员认真为学生检

查口腔健康问题，耐心讲解口腔保健知识、注意事项等常识，详细解答学生关于口腔常见牙列不齐、龋病的预防及诊治问题。

活动中，魏都区政协医疗卫生组委员和许昌口腔医院口腔科、眼科、耳鼻喉科等科室的10余名专业医生，免费为许昌电气职业学院的学生、老师、职工进行口腔检查、眼耳鼻喉检查、血压测量及内科、外科等诊疗服务。

义诊现场，医护人员认真为学生检

查口腔健康问题，耐心讲解口腔保健知识、注意事项等常识，详细解答学生关于口腔常见牙列不齐、龋病的预防及诊治问题。

据了解，“民盟爱心工作站”是民盟许昌市委依托慈善超市开展公益捐赠和献爱心活动的平台。建立“民盟爱心工

查口腔健康问题，耐心讲解口腔保健知识、注意事项等常识，详细解答学生关于口腔常见牙列不齐、龋病的预防及诊治问题。

据了解，“民盟爱心工作站”是民盟许昌市委依托慈善超市开展公益捐赠和献爱心活动的平台。建立“民盟爱心工